

Director, Adolfo Febles Mora

Fundado el año 1910

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS)

Número 6.000

Suscripción 2 pesetas al mes

Para "GACETA DE TENERIFE"

Las mujeres sabias

(Arreglado del francés.)

Interior burgués. Mobiliario rico y elegante, pero mal cuidado.

El caballero (lleno de impaciencia) rebusca en los cajones de la cómoda.—Por vida de...! Lo de siempre, cuando me urge salir! ¡A la camisa le falta un botón!... ¡Luce! ¡Luce! Pero ¿dónde diablos se ha metido esa criada? Vaya, irá a que mi mujer me saque de apuros.

...

La mujer, en su biblioteca, rodeada de infolios, trabaja en una obra monumental. Redacta para la Academia una gran Memoria sobre este tema pettingado: "De los diferentes formas de la lina en tiempo de Semiramis."

El caballero, muy amable, llevando la camisa en la mano.—Vamos a ver, amiga mía, ¿tendrías la bondad de pegarme un botón?

La señora.—¿Qué dice usted?

El caballero.—Te preguntaba si...

La señora con mucho énfasis.—Caballero, no olvide usted que soy doctor en Letras...

El caballero.—¡Ay de mí, harlo lo sé!...

La señora.—...antigua alumna de la Universidad Central, laureada, miembro de varias sociedades científicas, autora de...

El caballero.—Autora de mi desgracia, ¡estoy en ello! ¡Estoy en ello!

La señora.—Y pretendería usted que... (en tono de desprecio soberano); no sabe usted con quién habla.

El caballero, tímidamente.—Bueno, pues dime al menos donde está la muchacha.

La señora.—En la Universidad.

El caballero.—En la Universidad!

La señora.—¿De qué se extraña usted? Hoy debo presentar la tesis.

El caballero, espantado.—¿Entonces, mi camisa?...

La señora, ya nerviosa.—¡Ea, déjeme usted en paz!

El caballero, resignándose.—Bien mirado, para todo hay remedio. La cocinera ha de saber pegar un botón.

(Sale.)

...

En la cocina. Los hornillos, encendidos. A un lado una sacrota que despide olor infecto; al otro, sartenes y alambiques.

La cocinera, examinando el contenido de una probeta.—100 H. 05, sin embargo estoy segura de que esta es la fórmula... Ácido nítrico-clorídrico, protóxido de hidrógeno...

El caballero, entrando.—Eufrasia, pégueme este botón.

La cocinera, mientras agita su probeta.

Predicciones de un astrólogo inglés

En 1930 caerá el régimen fascista

Mussolini no morirá asesinado

El señor Gheiro, astrólogo y especialista en decir la buena ventura, natural de Londres y que cuenta entre sus clientes a varios de los más altos personajes británicos, formula las siguientes profecías para 1930:

"Inglaterra firmará un Tratado con los Estados Unidos; pero a causa de la ruptura de su alianza con otro país, su hacienda y su industria sufrirán grandemente.

La Constitución británica será modificada y estallarán nuevas rebeliones en Irlanda.

Son probables las elecciones generales y, se celebren o no, en 1930 darán una mayoría aplastante al partido laborista.

Durante el tercer trimestre del año próximo se registrarán varios temblores de tierra.

En general, 1930 será un año muy pacífico, excepto en Rusia, Japón y China, en donde se romperán las hostilidades.

Alemania, a pesar de algunos movimientos revolucionarios, que serán pronto reprimidos, continuará aumentando con una rapidez asombrosa su aviación comercial y su Marina mercante.

Italia seguirá desarrollándose, pues está destinada a ocupar uno de los primeros lugares entre las grandes naciones del Mundo.

Sin embargo, es casi seguro que la política extranjera del señor Mussolini provocará la caída del régimen fascista.

De todos modos, el dictador no tiene que temer a los asesinos, pues está predestinado a morir en su cama."

De la Exposición Ibero Americana

Los Pabellones Canarios

De nuestro colega *La Provincia*, de Las Palmas, en su número del 29 de Diciembre último.

LAS INDUSTRIAS

Nos acompaña en esta visita el oficial encargado del Patronato de Turismo, cuyo Pabellón está frente al nuestro—don Constantino Alvarez. Tiene en torno este edificio singular que llama la atención entre los otros por su aire hermético de recogida modesta, un jardínillo abandonado.

Entramos en la sala central vacía y asomamos tímidos y modestos, por la puerta de su isla natal, dos linierfeñas.

Dos muchachas de la clase artesana de Santa Cruz, que adivinan en mí un canario, a través de mis preguntas, y me atribuyen un hipotético paisanaje provincial en Palma, en la Gomera...

No dos magas coloradas y sabrosas como frutos de la tierra prietas y morenas con la carne en sazón y la esculptura esculpida en el barro nativo, envueltas en las telas típicas y el gracioso sombrero picareco, sino dos muchachas ciudadanas vestidas como todo el mundo; pero, en fin, estas muchachas animan con su charla ingenua la sala de Tenerife y ponen en ella el sabor de acento santacrucero.

En cambio, en nuestra sala, no hay nadie absolutamente nadie que reciba al viajero curioso y lo acompañe; que satisfaga su curiosidad si la tiene, ante esa sala imponente y vacía que exige una previa explicación y algunas otras más...

Porque por poco curioso que sea el viajero supuestamente, esta entelequia, este fantasma que hemos creado revistiendo de una curiosidad tan viva que lo hay hecho detenerse y entrar en nuestro humilde Pabellón después de haber visitado los otros espléndidos de ciertas provincias españolas, ha de sorprenderle necesariamente, aún más que lo que se le ofrece, lo que falta; porque, no podrá comprender, que en el Pabellón de Las Palmas, el puerto exportador de la banana, no exista ni siquiera una muestra del exquisito fruto; como no existe una patata, ni un tomate, ni una botella de nuestras aguas minerales, ni de nuestros vinos; ni una hoja de nuestros tabacos; ni una muestra de esa industria del hogar de nuestros calados, porque lo que en este aspecto se le ofrece al visitante es tan pobre y forma tan lamentable contraste con lo que Tenerife ha enviado a su sala, que hemos de repudiarlo, como repudiaríamos una descendencia de dudoso origen.

En cambio, en Tenerife se ha rebuscado con afán en la producción provincial para ofrecer el mayor cómputo posible, y con las frutas exportables que se arrojan en un monumental frutero orlado de los clásicos *verdes* de La Laguna que dan una sensación ornamental muy bien hallada, se presentan al visitante los vinos más preciados, un monstruoso cigarro puro de más de tres metros de largo, con el que podían laborarse 18.000 cigarrillos, que se disfruta una recompensa—no sé cuál—con el envío de los fabricantes cubanos, exponente sugeridor de nuestra industria tabaquera; chocolates y bombones; un *stock* de perfumería de la casa Peria, muy completo, y un interesante muestrario de las maderas más preciosas, y una colección de calados, tan finos, tan artísticos y tan maravillosos que uno de ellos se ha considerado un presente digno de ofrecerse a una Reina; la nuestra, doña Victoria...

¿Y para qué los comentarios?... Dejémoslos para otro artículo.

JOSÉ CADENAS DEL MAR.

BASES DE TRABAJO

Los profesores de orquesta

Dichas bases comenzarán a regir el 7 de Enero, y durarán un año, prorrogable.—Queda exceptuado el teatro Real u otro que tenga carácter nacional

Por el Ministerio del Trabajo se publican en la *Gaceta* las bases de trabajo de profesores de orquesta, aprobadas por la Comisión mixta de Espectáculos públicos.

La formación de orquesta o grupos será exclusiva de las Empresas, que tendrán facultad absoluta para determinar el número de profesores.

Las Asociaciones legalmente constituidas tendrán a disposición de aquellas una lista de los socios sin colocación.

Formalizado el contrato, de entre los profesores que formen la orquesta se nombrará un delegado para representarles ante la Empresa. Los contratos podrán ser colectivos o individuales y hechos a fecha fija, aunque prorrogables.

Caso de aumento circunstancial de profesores en una orquesta, se celebrará contrato aparte. En casos de urgencia, y siempre que medie conformidad escrita, telegrama o telefonema, no es necesaria la firma de contrato. El pago de sueldos se hará los domingos o lunes de cada semana.

Los profesores están obligados a un ensayo gratuito por cada mes o fracción, y uno por cada día, de dos horas de duración. Cada ensayo extraordinario será retribuido con el 50 por 100 del sueldo, y las prolongaciones, con el 15 por cada media hora. Caso de supresión de una función, los profesores están obligados a un nuevo ensayo, y a tres si se suprimen las tres funciones, sin aumento de sueldo.

En Madrid no podrán empezar antes de las tres de la tarde, y no habrá otro después de la función de noche, como tampoco en domingos o días festivos.

No se limitará la duración en los ensayos generales, pero, cuando excedan de cuatro horas, la Empresa pagará el 25 por 100 del sueldo por hora o fracción. Caso de dos días festivos seguidos, podrá haber ensayo ordinario en el segundo.

Los días de dos funciones de tarde y una de noche, los profesores cobrarán sueldo y medio. Entre las funciones de tarde y noche habrá un intervalo de hora y media en Madrid y de una hora en provincias.

Todo profesor, con permiso de la Empresa y maestro, puede dejar en su puesto a otro profesor, que cumpla a entera satisfacción de aquéllos.

Los que pertenezcan a sociedades de concertos o instituciones civiles y militares pueden pedir permiso para asistir con dichas entidades en corporación, siempre que dejen un suplente.

Caso de enfermedad de un profesor que pertenezca a un Montepío, será sustituido por otro, sin que la Empresa tenga que abonar nada al primero. Si el enfermo

El aumento de salarios en la Casa Ford

Así se combate eficazmente el socialismo

Para GACETA DE TENERIFE

No hemos leído en ningún periódico que los empleados de la Casa Ford hayan reclamado aumento de salario, ni siquiera manifestado el menor desagrado. Con todo, desde el día primero de Diciembre los 140.000 obreros que trabajan en los talleres Ford percibirán un dólar diario de aumento. El salario mínimo de los constructores de autos en dicha Casa, será en lo sucesivo de siete dólares por jornada, sueldo que bien quisieran los mejores técnicos de muchísimos talleres de España y de las otras naciones europeas.

Los grandes industriales de los Estados Unidos tienen la pretensión, sin duda, de que todos sus obreros vivan con holgura y decoro, por eso no les regatean cuanto conducen a la persecución de este ideal, tan cristiano como justo.

El obrero es algo más que un instrumento de producción o un engranaje de la máquina, es un ser humano, con derechos y deberes, los cuales deben ser una preocupación del patrono que, en manera alguna, puede privar al trabajador de los medios económicos que le permitan cumplirlos.

En vez de regatear al obrero la cantidad del salario para aumentar el margen de rendimiento al capital, cuando éste se halla prudentemente remunerado, debe ser ideal del patrono mejorar la situación económica del trabajador que, cooperando con él en la producción, viene a formar una familia, la familia industrial, y no es de justicia que en la misma familia, en la que todos trabajan con el mayor interés, mientras unos se enriquecen, otros apenas pueden cubrir las más perentorias necesidades de la vida.

Cuando ovesamos que señores y patronos regatean unos céntimos diarios a criados y obreros, consintiendo que estos vivan en la mayor estrechez, mientras ellos disponen de todo género de comodidades, y poseen sus correspondientes abonos en los espectáculos públicos y gastan en frusterías incomparablemente más de lo que a sus servidores les daría esa interior satisfacción a lo que tiene derecho todo el que trabaja, se contrasta nuestro espíritu ante lo impermeables que son la influencia cristiana en esos patronos y señores, algunos de los cuales pesiblemente recibirán como ineficaz ofensa se dudase de su catolicismo.

No el que dice Señor, Señor, entrará en el reino de los Cielos, sino el que cumple la voluntad Divina, y Dios condona que sea alambicado con tanta escuriosidad el sueldo de los servidores, criados y obreros, porque, Padre celestial, en manera alguna tolerará que sus hijos predilectos los pobres, los menesterosos, los desheredados, los obreros, en fin, sean explotados por los ricos y, menos aún, que éstos, mientras pricticamente le ofenden y deshonran con su egoísmo, se llamen hijos de Dios.

Son incalculables los daños que a la Religión ocasionan tales señores y patronos.

El salario debe ser suficiente para que el obrero atienda a sus necesidades del presente y con el sobrante le sea dado procurarse un retiro para lo porvenir, mientras la sociedad no prevenga, con cajas y seguros, todas las eventualidades que puedan sobrevenir al trabajador.

Es bochornoso, y acusa un desarreglo social intolerable, que el obrero, después

¡Cuidado con los amigos!

A una aristócrata le robaba las alhajas un intimo de la casa

Y luego se las vendía a un joyero

Dicen de Ovidio, que en el domicilio de una aristocrática dama, que reside en aquella capital, se venían cometiendo desde hace unos tres meses diversos robos de alhajas.

Ante la repetición de tales hechos, la indicada señora puso el asunto en conocimiento de la Policía, y ésta, después de activas pesquisas, procedió a la detención de una criada de la casa y del novio de la misma, por sospechar de ellos.

A pesar de estas detenciones y las precauciones que se habían adoptado para evitar los robos, éstos siguieron cometiéndose.

El teniente de la Guardia civil señor Venta, con dos guardias a sus órdenes, se dedicó a realizar activos trabajos para poner en claro el extraño suceso.

A esta efecto, montó un servicio de vigilancia en las inmediaciones del Monte de Piedad, y los guardias encargados de efectuarlo detuvieron, cuando salía del establecimiento, al dependiente de un joyero de dicha población.

Esto y su empleado pasaron a presencia del teniente de la Benemérita señor Venta.

El dueño de la joyería manifestó que desconocía la procedencia de las alhajas que su dependiente iba a empeñar, y añadió que él se limitaba a comprárselas a un joven perteneciente a una distinguida familia de la localidad.

Detenido este muchacho, compareció ante la Benemérita, y según parece, se declaró autor de las subtracciones, añadiendo que era íntimo amigo de la aristócrata y que gozaba en la casa de confianza ilimitada. De ésta se valió para realizar los robos sin infundir sospechas.

Han sido recuperadas parte de las alhajas, y la Guardia civil continúa sus trabajos para esclarecer completamente el asunto, que está siendo objeto en Ovidio de toda clase de comentarios, por la calidad de las personas que en él intervienen

La boda del Príncipe de Piamonte

Programa de las fiestas que se celebrarán en Roma

El próximo domingo llegará a Roma la Familia Real de Bélgica

Ya se ha publicado el programa completo de las fiestas que se celebrarán en Roma con motivo del casamiento de la Princesa María José con el Príncipe Humberto de Italia.

La Familia Real de Bélgica llegará a Roma el domingo próximo, día 5 de Enero.

El día 6 recibirá, a las cuatro de la tarde, a una Delegación del Senado y del Congreso y a los miembros del Gran Consejo fascista.

Se efectuará en seguida una recepción en el Quirinal, en la que participarán el Cuerpo diplomático y los jefes del Ejército.

A las dos de la tarde se verificará un desfile de 4.000 personas, con los trajes de diversas regiones de Italia.

El jueves, a las diez, revista militar en Parioli. Por la noche, iluminaciones y fuegos artificiales en la plaza del Quirinal y en el Janículo. Recepción en Campidoglio.

El viernes, a las diez de la mañana, canto de coros y ofrecimiento de flores por las niñas al Príncipe y a la Princesa de Piamonte.

Por la tarde, las autoridades italianas presentarán sus homenajes a la Familia Real belga.

A las diez y media de la noche, espectáculo de gala en el teatro Real de la Opera.

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIÓDICO

DE MAR A CUMBRE

por Fr. ALBINO, Obispo de Tenerife.

yo razón. Vale más la ciencia que... un mal guía.

X

Cuando se vuelve hacia casa, hasta los mulos se animan, sobre todo si está anocheciendo y uno se encuentra en parajes tan abruptos y solitarios. Caminábamos, pues, todo lo aprisa que podíamos. El pinar era espeso, y sólo en alguna escampada o desde lo alto de alguna loma, lográbamos dominar el paisaje.

—"Coge ese trozo de tea, chico, que nos va a hacer falta muy pronto", dijo Andrés a Moisés, que iba callado como un muerto. Y Moisés recogió del suelo un gran trozo de madera

seca de pino y lo metió en la alforja.

—"Preparativos ya para pasar la noche?..."

Corriamos, corriamos, cuesta abajo, resbalando y desliziándonos, a ratos a pie y a ratos en los mulos, porque había sitios que era imposible pasar a caballo. Aquel camino era malísimo: el que lo dice ha recorrido a caballo todos los caminos de la Gomera y del Hierro...

Cuando la senda se bifurcaba o trifurcaba, resolvíamos, constituidos en asamblea, la que preferíamos seguir. El criterio de Andrés era ahora seguir siempre el camino "más ancho", así como antes optaba por el más pateado. El criterio mío en general era siempre tomar el de la "derecha". No precisamente por lo de derechas e izquierdas, no, caro lector, sino porque hacia la derecha tenía que caer Santa Cruz de la Palma, objetivo y meta por aquel día de nuestros "ensueños y esperanzas."

Pero ¿cuándo se terminará este

bosque?... ¿Cuándo podremos ver un horizonte despejado para poder orientarnos?... ¿Cuándo llegaremos a tierras de labor o descubriremos, aunque sea a lo lejos, alguna casa habitada?... Nada, nada, que el bosque no termina y la luz se acaba. Luna no la hay. Las estrellas, a la sombra de los pinos, como si no existieran. Ensayo a caminar a pie, pero como no veo nada, doy tantos resbalones como pasos. Al mulo, pues, otra vez; pasito a paso ahora y muy despacito, dejándole a la bestia hacer lo que le dé la gana. Galtier calla; Juanito calla; los arrieros callan; los mulos, por no ser menos, también callan. Pero debajo y por encima de este silencio hay quizá una oración. Los ángeles de nuestra Guarda van también allí con nosotros conferenciando; y no nos abandonan.

Rompe por fin Andrés el silencio para ordenarnos parar en firme. Van a encender la tea. Si seguimos así nos despeñamos! El camino no mejora, antes al contrario, parece ser

cada vez peor. Un fósforo, otro fósforo, tres fósforos, doce fósforos... veinte fósforos... La tea deber estar húmeda, porque no le prende el fuego. Con un viejo cuchillo de mesa de los de postre, intenta Andrés sacar del tarugo aquel, que no quiere encenderse, unas astillitas. Pero el cuchillo no corta. La tea, que no se digna encender, tampoco se deja fácilmente reducir a astillas. Al fin algunas astillitas van saliendo. Y éstas arden bien, pero se acaban pronto.

Por cuatro o cinco veces nos detuvimos a hacer la anterior operación: sacar astillas de la tea; hacer con ellas un manojito, darles fuego y caminar mientras dura. Hay pasos tan malos, que ni con luz pueden bajarse; y a pie o a caballo caemos todos revueltos por un resbaladero hasta el fondo. Porque al parecer, aquello no es camino, sino un resbaladero de maderas para bajar troncos. Es terrizo, eso sí, y sin piedras; y si se resbala mucho, porque está húmedo, y se cae, pero no se rompen costillas.

La tea se niega cada vez más a ar-

der y a convertirse en astillas; y es que va quedando solamente un nudo durísimo y al que ya se intentó dar fuego por todas partes. El cuchillo se niega cada vez más. Dos fósforos... Nunca hubiera yo creído que llevar tanta provisión de fósforos. Veinte fósforos, treinta fósforos, cien fósforos... Yo no me atrevo a preguntar si los fósforos se les acababan; prefería pensar más bien que llevaban en el bolsillo una fábrica.

Al fin, en una de estas paradas interminables, encendiendo fósforos "sacando" astillas, como al bosque no se veía fin, ni llegaban las tierras de labor, ni vislumbrábamos una luz ni un hogar por parte alguna, nuestro buen don Francisco Galtier, como fruto de una mediación larguísima y con aplicación de cálculos matemáticos complicados, afirmó: "Ya debemos estar debajo del nivel del mar, porque es mucho verdaderamente lo que venimos bajando"... No pudimos menos de saltar la carcajada; pero el raciocinio

era irrepachable, y todos estábamos profundamente convencidos de lo mismo.

Al fin, el bosque terminó; pero ya casi ni nos dimos cuenta. ¡Tan densa era la oscuridad! El camino también a ratos mejoraba algo y no era tan pendiente. Pero por ninguna parte descubríamos aún luces ni ruidos indicadores de pueblos o de viviendas humanas.

Después de unos pasos bastante malos, llegamos a una encrucijada o bifurcación del camino, bien manifiesta. ¿Por la izquierda? ¿Por la derecha?... De haber seguido el de la izquierda hubiéramos llegado en diez minutos al parecer al pueblo de Puntallana. Pero mi opinión era siempre tirar hacia la derecha; y en este caso era también la de Andrés, porque el camino de la derecha era más ancho. Por la derecha, pues, y adelante.

El camino era ya francamente mucho mejor: a ratos casi llano; a ratos hasta con algunos repechos cuesta arriba. Y corre que te corre,

EL CONAC TRES COPAS

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.-Agente, F. GUERRERO.

EL SEÑOR D. Manuel Quintero García HA FALLECIDO Su sobrina e hija adoptiva doña Celia Pérez de Guerra...

de toda una vida de honradez y trabajo, solo tenga el recurso del Asilo. Así lo entiende la Casa Ford...

Es cierto que este gasto del gran industrial americano le cuesta más de ciento cuarenta millones de pesetas anuales...

El salario justo, que según los economistas católicos remunera con equidad el esfuerzo del obrero...

Así se asegura el orden social y se combate eficazmente el socialismo.

Eliás OLMOS.

Madrid, Diciembre de 1929.

(Prohibida la reproducción.)

Vida judicial

Sentencia

Se ha dictado sentencia en la causa incoada en el Juzgado de esta capital, por el delito de hurto...

De actualidad aérea

La Aviación en Canarias

La correspondencia conducida por el avión alemán "Tenerife"

Por el avión alemán "Tenerife" enviaron un expreso mensaje de salutación los funcionarios de Correos...

El director general de Correos de Berlín ha contestado en los siguientes términos a dicho mensaje...

"Muy distinguidos señores: Como ya se habrán enterado, no ha sido posible a nuestros magníficos pilotos...

En el correo de Santa Cruz de Tenerife, salvado del aeroplano, hemos recibido sus muy gratos saludos...

Cuota sobre aparatos receptores de Radio

En el Gobierno civil se nos facilitó anoche la siguiente nota dictada por la Junta Técnica e Inspectora de Radiocomunicación...

"Por Real orden número 459 de la Presidencia del Consejo de Ministros fecha 6 del actual..."

Con arreglo a dicha Real orden la citada cuota de cinco pesetas, por aparato en domicilio privado...

Por ello la Junta Técnica e Inspectora de Radiocomunicación, encarece el más exacto cumplimiento de todo lo expresado...

La presentación de proposiciones para la adjudicación del Servicio Nacional de Radiodifusión...



Patronato de Previsión Social de las Islas Canarias

Comisión Revisora Paritaria

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 20 del Reglamento general para el Régimen de Retiro Obrero Obligatorio...

Para el Ramo de carga y descarga de mercancías (establecido de común acuerdo entre patronos y obreros) ocho pesetas.

Para el Gremio de estibadores de Carbón: seis pesetas.

En su consecuencia, los patronos de los indicados Ramos han de contribuir, a los efectos del Régimen de Retiro, por cada obrero destajista que ocupen...

Confía esta Comisión en que los anteriores acuerdos serán cumplidos fielmente por los patronos interesados...

Santa Cruz de Tenerife 26 de Diciembre de 1929.-El secretario-habilitado, Gonzalo Cáceres Crosa.-V. B. El presidente, F. Martín Albertos.

Del Observatorio municipal

El clima de Santa Cruz de Tenerife

El tiempo: Día 3 de Enero de 1930. Temperatura máxima, 19,5. Temperatura mínima, 13,8.

Humedad relativa media, 60 centésimas.

Dirección dominante del viento, N. Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 201 kilómetros.

Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 2,8 milímetros.

Precipitación acuosa, 4,7 milímetros.

Estado general del cielo, nuboso.

Estado general del mar, rizado.

El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores entrados ayer

"Viera y Clavijo", español, de Las Palmas; consignado a Correos Interinsulares.

"Guanche", español, de Tazacorte y escalas; consignado a Fyffes.

"Dunkwa", inglés, de Hamburgo y Amberes; consignado a Elder Dempster.

Vapores despachados ayer

"Astur Galaico", español, para San Sebastián de la Gomera.

"Isla de Gran Canaria", español, para Barcelona y escalas.

"Viera y Clavijo", español, para Las Palmas.

"Cobelas", español, para Bilbao.

"Asturias", noruego, para Ruffisque.

REYES

Para sus regalos de REYES, elija artículos de marcas acreditadas y de fama mundial:

- Gaveau pianos
Bechstein pianos
Z. y Winkelmam pianos
L. Neufeld pianos
Cable pianolas
Autopiano pianolas
Sheaffer plumas y escribanías
Pathe Baby Cines y motocámaras
Voz de su amo fonógrafos
Decca fonógrafos
Brunswick fonógrafos
Edison fonógrafos
Voigtlander Cámaras fotográficas
Zeiss Ikon Cámaras fotográficas

Santiago Cruz Gómez, Sucesor

Santa Cruz de Tenerife, San José, 27.

AGENCIAS EN OROTAVA Y LOS LLANOS (LA PALMA)

TEATROS Y CINES

EN ESTA CAPITAL

Teatro Guimerá

Las huestes artísticas de Luis Calvo, que con tanto éxito actuaron recientemente en el teatro Guimerá...

Después, y por primera vez en esta temporada, se representó la ópera "Maruxa", del insigne maestro Vives...

La interpretación fue verdaderamente notable en conjunto y en detalles.

En estos hay que hacer resaltar la labor de las triples Matilde Martín y Victoria Racionero...

El gran divo Marcos Redondo, fue el cantante excepcional de siempre...

También estuvo muy afortunado el tenor tenerifeño Jorge Sansón...

Dicha obra ofreció anoche la novedad de que el papel de Rufo se encargó nuestro paisano el notable bajo Luis de Armas...

Todos los mencionados cantantes fueron aplaudidos largamente por el público...

Para esta noche, a las nueve y media, por la Compañía de Luis Calvo se anuncia una función popular...

Esta obra, que ha sido uno de los mayores éxitos de esta Compañía...

La función de esta noche, pues, ofrece atractivos sobrados para que el teatro Guimerá se vea extraordinariamente concurrido...

Parque Recreativo

En la Sección popular, a las ocho y media, se proyectará la interesante cinta cinematográfica "El cantor del jazz"...

Para la segunda Sección, a las 9 y media, se anuncia la exhibición de la extraordinaria película "El supremo ardid"...

Cinema Victoria

Esta noche a las siete y media y ocho menos cuarto, se estrenarán las tres últimas aventuras de "Luchador y vencedor"...

Para la Sección de las nueve y 15 y nueve y media, se anuncia el es-

Gobierno civil

Dimisión del cargo de consejero

En la mañana de ayer visitó al gobernador civil, don Juan Rodríguez López, quien expuso a dicha autoridad las razones que le obligaban para presentar la dimisión de sus cargos de consejero del Cabildo Insular de Tenerife...

El señor Benito Quintero, en vista de las razones de índole particular alegadas por el señor Rodríguez López, aceptó la dimisión de su cargo de consejero, pero no del de concejal.

Además, la primera autoridad civil de la provincia le agradeció su cooperación en aquel organismo, lamentando que se viera privado de sus servicios.

El señor Rodríguez López reiteró al gobernador civil su adhesión al Régimen.

Para cubrir esta vacante de consejero corporativo, representante del Ayuntamiento de esta capital, el gobernador civil oirá al presidente de Unión Patriótica y al alcalde.

Los aceites crudos

El representante de la Sociedad Petrolífera Española, señor Bencomo, visitó ayer al señor Benito Quintero, para comunicarle que el día 28 del actual mes llegará el Pontón que dicha Compañía establecerá en este puerto para el suministro de aceites crudos a los buques.

Visitas

En la mañana de ayer visitó al gobernador civil, el alcalde de esta capital, señor García Sanabria, quien dió cuenta al señor Benito Quintero de que habiéndose solucionado ciertas dificultades surgidas, en breve se destruirá la casa situada en la Plaza de la Constitución...

También ha visitado al gobernador civil una Comisión de la isla de la Palma, conferenciando acerca de asuntos de aguas.

Películas autorizadas

Por la Dirección General de Seguridad se ha autorizado la proyección de las películas "Todo por un beso", "Paraiso imaginario", "El paso del ocazo", "El canto del lobo", "El ángel pecador", "El lobo del Wal Treet", "El hombre que yo amo", "Eddie cantor", "Ahora y antes", "A caza del dote", marca Paramount; "Sangre y Arena", marca española.

Comunidad de aguas de "La Isleta"

CONVOCATORIA

De conformidad con lo que determina el Reglamento de esta Comunidad se convoca a los señores participantes de la misma para celebrar la Junta general ordinaria reglamentaria, la que tendrá lugar el día 5 de Enero próximo...

En la Sección de las nueve y 15, la cinta de largo metraje "Vaqueros con agallas".

ORDEN DEL DIA

1. Elección de Junta administradora o parte de la misma si procediere.

2. Examen y aprobación o censura de las cuentas del año anterior.

3. Prorratear entre los conductores los gastos necesarios para la conservación y defensa del caudal común.

4. Determinar las obras y trabajos que deban realizarse en beneficio del acervo común.

5. Y los demás asuntos de interés común, incluso sobre una petición hecha por don Ramón García para que se le conceda permiso para practicar un reconocimiento en la galería.

Realajo Alto, 20 de Diciembre de 1929.-El presidente, Juan González Hernández.

Círculo Mercantil de Santa Cruz de Tenerife

Conforme a la Real orden de 16 de Diciembre de 1926, se permite al Comercio abrir sus puertas el domingo próximo, feria de Reyes, a todos aquellos comerciantes cuya patente permita vender juguetes y por convenio entre el señor presidente del Centro de Dependientes y el de este Círculo, permanecerán cerrados el lunes todo el día para descanso de la dependencia.

El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Ejerce una acción enérgica y rapidísima contra la Neurastenia. Suprime la debilidad general y la inapetencia y tiene una potencia vital maravillosa.

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

Advertisement for Aspirina (Aspirin) featuring Bayer logo and text: EL NUEVO SOBRE Aspirina 2 Tabletas de ASPIRINA SOBRE BAYER UN REAL

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

Del Gobierno

LA LIQUIDACION DE LOS PRESUPUESTOS

Madrid 3 17'50.—En el Consejo de ministros que se celebrará esta tarde, se conocerán las cifras de la liquidación de los presupuestos.

El ministro de Hacienda, Sr. Calvo Sotelo, se muestra optimista acerca del avance de dicha liquidación.

INCORPORACION A FILAS

El Diario Oficial del Ministerio del Ejército inserta una disposición, ordenando que el día primero de Febrero próximo, se incorporen a filas los cuotas del reemplazo de 1929 y sus agregados.

LA CATASTROFE DE GLASGOW

El Gobierno ha telegrafiado al Gabinete británico, enviándole el pésame con motivo de la catástrofe de Glasgow, al incendiarse el cinematógrafo Plaisley.

AGRADECIMIENTO DEL PAPA

El Cardenal Gasparri ha telegrafiado al marqués de Estella, agradeciéndole en nombre del Papa, el homenaje del Gobierno español con motivo de su jubileo sacerdotal.

DANDO EL PESAME AL PONTIFICE

Con motivo de el fallecimiento de un hermano del Papa, el Gobierno le ha dirigido un sentido telegrama de pésame.

VISITA

El ministro de Instrucción Pública, Sr. Callejo, recibió en su despacho la

Las Instituciones benéficas

El Real Dispensario Antituberculoso Primo de Rivera

Durante el pasado mes de Diciembre fueron prestados en el Dispensario Antituberculoso Primo de Rivera, de esta capital, los siguientes servicios:

Medicamentos suministrados, 24; análisis realizados, 9; inyecciones diversas, 35; aplicaciones de Lámpara de Cuarzo, 46; vacunación preventiva, 75; encuestas sociales hechas, 12; propagandas repartidas, 15; enfermos de nuevo ingreso, 38.

Todos los servicios prestados por este benéfico Establecimiento son gratuitos.

FOMENTEMOS EL AHORRO!!

El mejor regalo para el día de REYES es una libreta de ahorro de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de SANTA CRUZ DE TENERIFE



Saber escoger

Esta es la cuestión en todos los órdenes de la vida. Para su profesión, para su país, para sus amistades, para su vida sentimental, es indispensable una buena elección. Para sus dolencias, también lo primordial es dar con un buen médico y un buen medicamento.

Sea, pues, exigente al escoger. Si tiene TOS, por ejemplo, elija un buen remedio. Un remedio activo, rápido, seguro, consagrado por los años, que prevenga sus bronquios contra futuras complicaciones. Las PASTILLAS del Dr. ANDREU cumplen estos requisitos. Descongestionan, calman la irritación de las mucosas y hacen expectorar.

No pida "algo para la Tos". Pida

Pastillas del Dr. Andreu

visita del director del Instituto Politécnico de La Laguna, Sr. Díaz Gómez, con quien conferencia.

Miércoles de viaje

En el tren expreso de Barcelona hará viaje esta noche a dicha ciudad condal, el ministro del Trabajo, señor Aunós.

La asistencia a los toros y boxeo

Se ha dispuesto que la prohibición dictada con respecto a la asistencia de los menores de 14 años a los toros y al boxeo, comience a regir el día 11 del actual.

Nuestra información de Africa

Naufragio

Madrid 3 17'50.—Llegan despachos de Meli d'ando cuenta de que en aquellas aguas naufragó un buque motor.

Agregan que perecieron ahogados cuatro de sus tripulantes.

Ecos de sociedad

Viajes

Ha llegado de Las Palmas don José Sabater Vidal.

—En unión de su señora esposa ha llegado de la vecina isla don Bartolomé Gómez.

—De Las Palmas ha regresado don Anibal Hernández Mora.

—Ha llegado de El Paso (isla de la Palma), el joven y culto párroco de dicha localidad nuestro distinguido amigo don Carlos González Estarici.

—Mañana se embarcará para la Península, en unión de su familia, nuestro estimado amigo don Gaspar Cambreleng y Bériz.

—De Las Palmas ha regresado el beneficiado de la Santa Iglesia Catedral de La Laguna nuestro distinguido amigo don José Tarife y Tejera.

—Ayer hizo viaje a Madrid, en uso de licencia, el capitán de Infantería, afecto al Estado Mayor de esta capitania general, don José Barroso y Sánchez Guerra.

—También se han embarcado para la Península don Gervasio y don Enrique Tallo.

—En unión de su señora esposa se ha embarcado para la Gomera, el oficial de Correos don Elías Doblado, nombrado administrador de la Estafeta de Agulo.

Comentarios de la Prensa madrileña

UN ARTICULO DE "A B C"

Madrid 3 17'50.—El importante rotativo madrileño "A B C", publica una información ocupándose de la situación política.

Dice el articulista que estamos en una época de porvenir disponible.

Agrega que ante esta nueva dilación acaso se modifiquen las circunstancias.

LO QUE DICE "EL DEBATE"

También el diario madrileño "El

Patronato de Previsión Social de las Islas Canarias

Comisión Revisora Paritaria

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 20 del Reglamento General para el Régimen de Retiro Obrero Obligatorio aprobado por Real Decreto de 21 de Enero de 1921 y en el artículo 21 apartado c) del Reglamento General para los Patronatos de Previsión Social aprobado por R. O del Ministerio del Trabajo y Previsión de 29 de Enero de 1927, referente a la fijación de la "obra-tipo" o el "salario-tipo" en los trabajos a destajo en relación a la forma de contribuir los patronos a la constitución obligatoria de pensiones de vejez para sus asalariados destajistas, se convoca a todas las entidades o asociaciones patronales y obreras, así como a los patronos y obreros no asociados de los Ramos que a continuación se detallan a las reuniones que tendrán lugar en el salón de sesiones de la Caja de Previsión Social de esta Región, calle de Ruiz de Padrón número 17, en los días y horas que asimismo se consiguan, a fin de designar la correspondiente Comisión Paritaria de cada Ramo que deberá determinar la "obra-tipo" (o sea la hecha en una jornada legal por un obrero u obrera de producción media social) o el "salario-tipo" (o sea el que dicho obrero u obrera gane en la indicada jornada), base de la cuota media patronal para los obreros u obreras destajistas de los respectivos Ramos en relación con el Retiro Obrero Obligatorio.

Jueves, día 9 de Enero de 1930

A las 18'30: Ramo de confecciones femeninas (modistas, oficiales de modistas, oficiales dedicadas a la confección de sombreros y similares).

Sábado, día 11 de dicho mes

A las 18'30: Ramo de sastrería (costureros, oficiales, costureras de sastrer, empleados, etc.).

Miércoles, día 15 de dicho mes

A las 18'30: Ramo de calados, encajes y similares.

Dada la finalidad de estas convocatorias y la necesidad de proceder a fijar la respectiva cuota media que facilite a los obreros y obreras de los expresados Ramos la obtención de los beneficios dimanantes del Régimen de Retiro Obrero y las complementarias de mejoras y subsidios de maternidad e invalidez, espera este Patronato y Comisión la asistencia de todos los elementos convocados, previniéndoles que de no asistir las partes o alguna de ellas, en la forma prescrita por los expresados Reglamentos, determinará en tal caso, esta Comisión, la obra o el salario-tipo, base de la expresada cuota media, con carácter obligatorio para todos los elementos afectos por la misma.

—Santa Cruz de Tenerife a 2 de Enero de 1930.—El presidente, F. Martín Albertos.—El secretario-habilitado, Gonzalo Cáceres.

Debate" se ocupa de la situación política.

Refiriéndose al plan propuesto por el marqués de Estella dicho periódico aplaude que la transición se haga por una forma lenta.

Los sucesos en provincias

Arrollado por un carro

Madrid 3 17'50.—Según comunican de la Ciudad Condal, cuando transitaba por una de las calles de dicha población un carro, se interpuso un hombre llamado Luis Rubio, el que fué arrollado por dicho vehículo.

Una sobrinita de 14 meses que llevaba en brazos resultó muerta.

Hombre desaparecido

Se reciben noticias de Sigüenza expresando que han resultado infructuosas las diligencias practicadas para esclarecer la desaparición de un tratante en cerdos.

Este, al desaparecer, llevaba 150 mil pesetas.

Añaden que ha sido encontrada una manta que pertenecía al desaparecido, la que se halla completamente destrazada.

Robo a un hermano del Jalifa

Según comunican de Sevilla un hermano del Jalifa, que se halla en dicha población estudiando, ha sido víctima de un robo.

Agregan que denunció le habían robado una trinchera y otros objetos cuando se encontraba en un café.

Varias noticias

Accidente de aviación en Madrid

Madrid, 3 17'50.—En el aerodromo de Cuatro Vientos cuando una avioneta se despegababa, alcanzó a un soldado llamado Antonio Pérez, al que hirió de gravedad.

La avioneta la pilotaba el Sr. Pombo, llevando como tripulante al alumno Sr. Jeria.

El aparato, debido al accidente perdió la estabilidad, por lo que aterrizó capoteando.

Los aviadores resultaron ilesos.

Impresionando una película chocan dos aviones

De Santa Mónica dan cuenta de un accidente ocurrido en ocasión de hallarse dos aviones impresionando una película, relacionada con la trágica muerte del financiero belga Leovens tein.

Agregan que los dos aparatos chocaron cayendo al mar, pereciendo ahogados 10 de sus ocupantes.

Amnistía con motivo de la boda del Príncipe Humberto

Dicen de Roma que la amnistía con cédida con motivo de la boda del Príncipe Humberto, no alcanza a los condenados por delitos contra la seguridad del Estado.

ENCALLA EL VAPOR DONDE VIAJA "EL GALLO"

Se reciben despachos Lima comunicando que en aquellas aguas embarrancó el vapor chileno "Mapocho".

Añaden que en dicho buque hace viaje el famoso torero Rafael Gómez "El Gallo".

También dicen que dicho buque

quedará a flote con la subida de la marea.

De Cataluña

El infante don Fernando en Barcelona

Madrid 3 17'50.—De Barcelona comunican dando cuenta de la llegada del Infante don Fernando, acompañado de su séquito.

Las autoridades de la Ciudad Condal cumplimentaron a la egregia persona a la que ofrecieron también un banquete.

Agregan que don Fernando ha continuado viaje a Italia, para asistir a la boda del Príncipe Humberto, representando a S. M. el Rey.

Ultima hora

Consejo de ministros

Madrid, 4 2'10.—Esta tarde se reunieron los ministros en Consejo, presidiendo el marqués de Estella.

El jefe del Gobierno hablando con los periodistas

Al salir el marqués de Estella de la Presidencia, después de asistir al Consejo, se detuvo a conversar con los periodistas, a quienes dijo que poca cosa se había tratado en la reunión.

Expuso que se examinaron muchos expedientes, pero que los asuntos del Ministerio del Trabajo consumieron el mayor turno.

Me marcho a pasar el día de Reyes con mi familia—dijo el presidente, ya que no he podido hacerlo en Nochebuena ni con motivo del Año Nuevo.

Lo tratado en Consejo

Se ha facilitado una nota a la Prensa con una referencia de lo tratado en el Consejo.

En ella se dice que se aprobó una disposición del Ministerio del Trabajo creando el seguro de amortización de préstamos para finalidades sociales.

También se aprobó un decreto creando un pasaporte especial para los emigrados.

Igualmente se aprobó otra disposición dictando reglas para garantizar un contrato de trabajo a los españoles que emigran al Norte de Africa.

En cuanto al Ministerio de Marina se aprobó un proyecto relacionado con la construcción de un

En esta capital y en las islas

CRONICA DE SUCESOS

Muerte repentina

En el Puerto de La Luz, el jueves último, a las siete de la mañana, el guardián de la Casa Blandy, Francisco Suárez Cabrera, de 63 años casado, vecino de la calle Cuarta número 27, de aquella barriada, hallándose de servicio, se sintió repentinamente indispuerto.

Conducido a la Casa de Socorro Municipal del Puerto, ya era cadáver al ingresar en dicho benéfico Establecimiento.

Varadero de la Junta de Obras del Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Trabajos realizados en el segundo semestre de 1929

Table with columns for Entradas a Reparaciones and Salidas de Reparaciones, listing ship names, owners, and repair details.

Santa Cruz de Tenerife, 1 de Enero de 1930. El ingeniero director, JOSE OCHOA.

Haga usted las reparaciones de sus barcos y motores en el Varadero de la Junta de Obras. Es el mejor dotado de todos ellos; es económico, porque la Junta no trata de hacer con él ningún negocio, y el único que tiene sus servicios oficialmente tarifados.

